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A határrendőrség.
Gyáván, titokban készítik, mint a palota 

forradalmat. Pedig a törvény világosan 
megköveteli a megalkotását. Megköveteli! A 
törvénynél azonban, Magyarországon több a 
pártérdek. A törvényhozás alkotásait sutba ve­
tik, ha annak rendelkezései a pártpolitika si­
lány szövedékébe ütközik s azzal a politika 

összhangzat húrjai szilajabb nótába kápnak. 
Hogy ilyen esetek meg ne történjenek, a kor­
mány kettős szemfedelet rak Justitia isten-asz- 
szony szemére. A nemzet azonban, törvényei­
nek és jogainak egyes-egyedül őre, nem hagy 
hályogot tenni a szemére s nem szűnik meg 
felelősségre vonni azokat a faktorokat, akiknek 
a bizalom jegyében tette le a törvények alkalma­
zásának hatalmát.

Ezek a neves faktorok pedig, akik előre 
megkövetelik a jelenkor történetírójától, hogy a 
história könyvében aranylapot tartson fenn a 
számukra, a hivatalos hatalommal való vissza­
élés vétségét követik el azzal, ha a törvénye­
ket tetszhalottá dermcsztik, ha azokat életbe 
nem léptetik.

Ma az 1907. év vége felé járunk s még 
a határrendőrségről szóló 1903-iki, Fiúméra 
szabott törvényintézkedések nincsenek végre­
hajtva. Gyalázatos kertelést vittek e kérdésben 
végig a mi nemzeti nagyjaink. Ezerszer neki 
gyürköztek a dolognak és ezerszer bukkantak 
hülyébbnél hülyébb kifogásra, ami az intéz­
mény felállítását meghiúsítja. Egykor azt is 
hajtogatták, hogy nem lelnek a határrendörség 
számára kaszárnyát és hivatalos helyiséget, 
jóllehet a húsz—harminc határrendőrnek még 
nem is olyan nagy boszorkányság hajlékot 
szerezni.

Ge ha erre a célra nem, találtunk hajlé­
kot a kivándorló magyaroknak. (A bevándorló 
magyarokat a kormányzóság hallgatag főn ha­
tóságával az autonomrendörség szemetes fog­
házába zárjuk.) Sőt. ennél is többet tettünk, 
palotát emeltünk a kivándorlóknak, hogy el­
hagyván hazájukat, azt ne mondhassák, hogy 
Magyarországon egy napig sem aludhattak biz- 
*l)s G'dél alatt. A határrendörség számára azon- 
han nem találhattunk még csak satrakat sem. 
Alá mar nem jönnénk zavarba énnel a kérdes- 
hel. A határrendörséget szép szerével el lehet­
ne helyeztetni a kivándorlók palotájának egyik 
szárnyán.

Ma mar azonban nem a lakás-kérdés 
dolga áll akadályul a határrendőrség felálii- 
tasa előtt. Hogy micsoda, annak talán a kor­
mányzó fiumei békeponljaí volnának a meg­
mondhatói. Hogy gyakorta van szó a korinany- 
n‘d ir a határrendőrségről, arról biztos tudo­
másunk \aii. Ugv beszélne . róla, mint az el­
emésztett és az árol eltemetett törvényt 
csecsemőn |,

A belügyminiszter, ak az alk .......

biztosítékok kártyavárával bajlódik, nem veszi 
észre, hogy elsősorban olyan alkotmánybizto- 
sitékokról kellene gondoskodnia, a mely a 
saját hazafiaink ellenében védené meg az al­
kotmányt, azaz a törvényt. Annak a korszak­
nak, szerencsére, már letűnt a csillaga, amely­
ben egy nemzetet a po.itikai csepürágással is 
ámulatba lehetett ejteni. A kacskaringós frá­
zisoknak is alkonyodon. A következetes 
es szilárd jellem sem ér egy fityinget, ha az 
magába zápul. Tessék az alkotásokba fogni. 
A következetes semmittevés is szilárd jellemre 
vall, de a következetes alkotás a jellem 
nemességének is a tanujcle.

A belügyminiszter a közeli időkben holmi 
beszámolófélét tart a képviselöházhan a kiván­
dorlás kérdéséről és em.zk' korlátozására vo­
natkozó rendeletéiről és törvényjavaslatairól. 
Vájjon hogyan fog erről megemlékezni a lia- 
tárreiidórség kérdésének elhallgatásával ? S 
hogyan fog a határrendőrségről szólva, a 
fiumei hatói rendőrségről meg nem emlékezni.

Politikusaink lelki ismeretlenségének corpus 
delictije fekszik a fiumei határrendőrség végre 
nem hajtott törvényében. Ideje volna már, ha 
vezekelni indulnának és a sok áldatlan munka 
után végre egy üdvös dolgot is cselekedné­
nek.

Eladták Fiúmét!
A bevált jóslat. — De nincs 
rekompenzació. Karolyvá- 
ros-Knin. A magyar liszt­
kivitel. —- Mit kapunk erte ?

Tegnap már röviden megírtuk a legújabb 
katasztrófa kiemelkedőbb részeit, amelyek ezt 
az örökké hánytorgatott, szerencsétlen magyar 
kikötővárost érte a Wekerle-féle humbug révén. 
Eltekintünk itt minden politikai vonatkozástól.' 
Bennünket a gazdasági körülmények érdekel­
nek csupán, mert hiszen a kiegyezés semmi­
képpen sem érinti Fiúmét politikailag. Itt 
nagyjelentőségű közgazdasági érdekek ’kiját­
szásáról van szó, amihez lehet néhány szava 
Fiume minden kereskedelmi tényezőjének.

A „Közlekekedés" legutóbbi számában ol­
vastunk egy közleményt, a me y a kiegyezésről 
és annak l'iumét érdeklő pontjairól volt szó. 
Megváltjuk. erősen kételkedtünk abban, hogy 
az említett lap agodalmai jogosultak volnának. 
Mert hiszen arról volt szó benne, hogy a kor­
mai!) halálos csapást készül merni ‘ Fiúméra, 
hogy az egyetlen magyar Kikötiivárost eitaszitja 
magától, csakhogy Ausztriának kedvezzen a 
károlyváros-knini vasúti összeköttetésjmegterem- 
tésével.

Ez pedig megtörtént. Most már minden 
kétséget kizáróan konstatálhatjuk, hogy a ki­
egyezés biztosítja Ausztriának az említett vonal 
kiépítését, amely eltekintve hogy az államnak 
húsz milliójába kerül, egyenesen Fiume vesztét 
jelenti.

Mar egy héttel e/e ott egyre arról suttog-
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tak a beavatott politikusok, hogy a vasutpoli- 
tikai vonalon vereséget szenvedtünk.

E szerint Annaberg lett volna a helyzet 
kulcsa s az osztrákok látva azt, hogy a 
magyar kormány mily súlyt helyez ennek a 
közvetlen csatlakozási állomásnak a létesítésé­
re, rekompenzódóképpen követelték a ká­
rolyváros-knini vasút vonal kiépítését.

Csakhogy most kiderült, hogy mi meg­
unjuk a milliókat a károlyváros—knini vasút 
kiépítésére, de Ausztriától nem kapunk semmi 
rekompenzációt ezért.
.........Pedig ez az a pont, amely Fiúmét és
jövőjét érinti. A sarejevo—gravosai vonal a 
boszniai forgalom nagy részét már elvonta Fi­
úmétól. Pontos statisztikai adatokkal ugyan 
nem rendelkezünk, de tény az, hogy körülbe­
lül ezer kocsirakomány fa kerül ott el- 
hajózásra, ami teljesen Fiume vesztesége. Fiú­
méban ugyan a faforgalom emelkedést mutat, ez 
azonban nem tulajdonítható annak, hogy a 
gravosai vonal a fiumei útiránytól nem vont 
volna el szállítmányokat, hanem a kedvező 
konjunktúráknak, melyek a faüzletben beál­
lottak.

Ha Gravosa felé nem gravitálna a bos- 
nyak torgdom nagy része, úgy Fiume fafor- 
gahna nagy arányokat öltött volna. Az egyik 
csapás már érte Fiúmét s most, hogy igaznak 
bizonyul a tervezeti vasút kiépítése,^mondhat­
juk, hogy Fiume tönkre van téve.

Magyarország kiviteli cikkeinek nagy ré­
sze Spalato, esetleg Schenico tengeri kikötőin 
at jutna Dalmáciába, sőt a tengerentúlra. 
A vasút vonal 70—80 kilométerrel h isszabb 
volna ugyan, de kérdés, vájjon biztosit-hta-e 
magyar kormány a tarifás befolyást és nem 
fognak az osztrákok a bosnyák-dalmát részen 
olyan tarifa kedvezményeket, eselleg titkos 
faktiákat, kiköt- i és raktározási kedvezmé­
nyeket biztosítani a szállítmányoknak, ame-yek 
által a szállító közönség oly anyagi előnyökhöz 
jut, amelyek miatt szívesen hagyja itt Fiúmét 
és felkeresi a dalinál kikötőket.

Más okokból is szívesen itt hagynik 
kereskedők és szállítmányozók Fiúmét. Ezek 
pedig az évi öl évre rossza bőd ó fiumei mun­
kás viszonyok és a nehézkes forgalmi állapo­
tok. Uj kikötőben a munkás viszony ok egy-két 
évtizedig feltétlenül kedvezőbbek.

A pályaudvar szűk volta és elpuskázott 
építésé a forgalmi viszonyokra is bénitólag hat.
V rokös a panasz, hogy nagy forgalom idejé- 
hvi' a k"csik napokon at kírakatlanul 
vándorolnák egyik helyről a másikra, ha pe­
dig épp szükség van rájuk, vagy meg nem 
Iái hatók, vagy éppen hozzá nem térhető 
lycn vesztegelnek.

A raktárak elegtelensegéről nem szólnak 
hiszen úgy egyesek, mint a helybeli kereske- 
delnn es iparkamara már számtalanszor for­
dult orvoslásért, a kormányhoz. Most imynn 
épül kel raktár, de ez sem segít teljesen a ba­
jukon.

A parkányfészkes falra rakok még miiidig 
díszelegnek az úgynevezett Mlakán s'elfoelal- 
jak a vágányoknak szánt helyet. Ha eze 
bajok orvoslást nem nyernek, akkor a kiegye­
zés a,tál biztosított uj vasútvonallal rá mérték 
Fiúméra a halálos csapást.

Az eddigi mesterséges forgalom roll a no- 
s.Hi hanyatiani fog s a m- is; érkező szenes ha 
J"kat he n- m fogadható kikötő majdan kon­
gó ni fog az ürességtől.

De egyéb csapás is érte Fiúmét a kié-
" '■ a ni im így mis le nondoft arról

3i lisztet Fiume -Velence érinté­
sével juttassa Ala-ba. i tt ig) mis i ma-
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gyár malomipar felhasználta a nemzetközi 
egyezményt vs miután Olaszországon át vitte 
be Tirolba a magyar lisztet nem kellett tarto­
mányi vámot fizetnie, Fiz a kedvezmény most 
megszűnt, ami körülbelül kétszázezer forint 
karial sújtja Magyarországot. Mert a malmok 
piacot vesztettek s a vasúti és hajózási fuvarok 
is 'megszűntek számítani.

Szóval Fiumei a magyar kormány ki- 
szolgaitatta teljesen Ausztriának s feldöntötte 
azt a fundamentumot, amit évtizedek munkája 
arán szereztünk a magyar tengeri forgalom­
nak.

Ha azokról a vívmányokról akarunk 
szólni, amelyek a magyar tengerészetet az uj 
kiegyezés következteben érték, legfeljebb csak 
azt említhetjük meg, hogy a kormány biztosí­
totta magának az önálló rendelkezés jogát. íme 
az erre vonatkozó pontok :

A szerződésnek a tengerészeire és a ten- 
g'fi hajózásra vonatkozó határozmányai rész­
leteikben ugyanazokat a szabályokat tartják 
fenn, amelyek" eddig az 1878. XX. t.-c., 1887. 
XXIV., 1891, XXIX. és 1897. Vili. t.-cikkek 
alapján biztositották a ti ngerészeti igazgatás 
kölcsönös egyenlőségét, de állami önállósá­
gunk és törvényhozásunk függetlensége a szer­
ződésben biztosíttatott, nevezetesen :

a tengeri magánjog egyenlőségének ki­
veresére vonatkozó határozmány az uj szerző­
désire nem vétetett át, úgy, hogy e tekintetben 
mindkét allam önállóan fogja intézkedéseit meg­
lehetni ;

a kikötő-rendészeti szabályok es tengeré­
szt ti rendtartás szintén önállóan lesznek meg­
alkothatok az esetre, ha ezen ügyek egyetértő­
leges szabályozása iránt leendő kísérlet alkal­
mával megegyezés nem jönne létre, hasonlóan 
a tengerészet betegsegélyzése és baleset elleni 
biztosítása.

Ez minden vívmány, amit a tengerészet 
terén elértünk. Ha azonban a mérleget vesszük 
a kezünkbe, nyomban tisztában vagyunk azzal, 
hogy a mérhetetlen vesztesegekkel szemben ez 
a kis önállóság a tengeri magánjog es a ki­
kötői rendészeti szabályok intézkedéséi dolgá­
ban éppen semmit sem nyom a latban.

Fiúmét eladták. V.z nem két elvetet: szó. 
hanem tény. Most rajta kell lennünk, hogy 
visszavásároljuk az osztrák sógortól.

ÚJDONSÁGOK.
Rappresentanza. A városi képviselő- 

testület ma délután ti órakor Vio Ferenc dr. 
polgármester elnöklésével ülést tart, amelynek 
napirendjén a következő kérdések szerepelnek:
A jegyzőkönyv hitelesítése. Bejelentések, köz­
lések es interpellációk. .A S. Helen templom 
1906. évi zárszámadásainak előterjesztése. Ja­
vaslat az újonnan épült szegényháznak kór­
házzá való átalakítása dolgában. Az közjóté­
konysági bizottság 190ti. évről szóló jelentése. 
A/ iskolatanácsa javaslata egy német és francia 
nyelvi tanszék füláiiilására. Ossoinack János 
bejelentése. Miniszteri leirat a borellenörzési 
dijak megállapításáról. Javaslat az automobil 
es motorkerékpárok szabályozása dolgában. Ja­
vaslat a nyilvános hivataluk zárása ügyében. A 
za:t ülésen több kisebb belső személyi ügyet 
fognak elintézni.

— Az iskolatatanács ülése. A városi 
iskolatanács holnap szombaton délután ti óra­
kor Lenaz L. dr. elnöklésével ülést tart.

Zivatar a tengermelléken Az el­
múlt éjjel nagy zivatar dühöngött a tenger- 
melléken. mindenütt tetemes károkat okozva. 
Hasonló sirokkóra rég nem emlékeztek a ten­
germellék lakói. A tenger hullámai több méter 
magasságban csapkodtak es dióhéj módjára 
dobálták az útban lévő hajókat. A kikötőkből 
a délutáni és esti órákban nem is indult egy­
két hajónál több. A „Maros“ a mely a Ma­
gva; -horvat hajóstársaság legújabb gőzöse és 
tegnap tette meg első próbautját, egyúttal 
próbát állott a zivatarban s a hullámzó tenge­
ren is. Minden rakomány nélkül érkezett Fiú­
méba éppen, amikor legjavában dúlt a ször­
nyű vihar Fiúméban kissebb károkat okozott 
a tegnapi vihar A Recsina elöntéssel fenye­
gette a Deltát. A Baross hullámtörö gáton át­
csaptak a tenger hullámai es sok szenet so- j 
dóriak a vízbe. A kikötőben mindenfelé szin­
tén kissebb károkat okozott a rettentő vi-

har. Triesztből, Lussinpiccoloból es Pólaból 
szintén nagy viliarokról érkezik jelentés. Tri­
esztben a tűzoltókat kellett kirendelni a kikö­
tőbe, mert a tenger vize elöntött több 
helyütt nagyobb árurakományokat. Az útban 
levő hajók sietve menekültek a kikötőkbe. A 
sirokkó ma hajnal felé alábbhagyott s a hajók 
ma rendesen indultak el útjaikra.

— A Farnady—Pázmány-affér epiló­
gusa. Az 1906. évi február havában dr. Far­
nady Elemér miniszteri titkát és dr. Pázmány 
Jenő között affér keletkezett, amely most, a 
törvényszéki termek tisztitó tüzén keresztül az 
utolsó felvonásához érkezett. Az ügy ismerte­
tésére visszatérni áldatlan dolog volna, elég 
csak annyit megjegyezni, hogy a kormányzóság 
helyiségében végbement botrány dolgában Páz­
mányt kúriai ítélet érte, ellenben Farnadyt föl­
mentés. Ezen az ügyön kívül függőben volt 
Farnady és Pázmány között egy másik, lova­
glás ügy is, amelynek Pázmány egy most köz­
zétett bocsánatkérő nyilatkozatával vet véget. 
Ebben a nyilatkozatban Pázmány hangoztatja, 
hogy „valótlan állítások és pletykák által ve­
zettetett félre.* A tévedésnek ily önuralommal 
való beismerése mindenesetre ritka és méltá­
nyolni való. Pázmány nyilatkozata egyébként a 
következő:

Nyilatkozat.
Dr. I arnady Elemér belügyminiszteri segédtitkár 

úrral szemben a múlt 1906. február havában felmerült 
luvagias ügyemből kifolyólag ezennel kijelentem, hogy 
időközben meggyőződtem arról, miszerint annak idején 
követett magatartásomban valótlan állítások és pletykák 
által félrevezettettem.

í zen meggyőződésemből indíttatva, lovagias és 
férfias kötelességemnek tettem eleget azzal, hogy dr. 
Earnadv Elemér urnák teljes elégtételt szolgáltattam.

Kelt Budapesten 1907 október 15.
Dr. szilasi és laki Pázmány Jenő s. k.

— A téli hajóraj Fiúméban. Pólából 
szerzett értesülés szerint haditengerészetünk tél 
hajóraja e hó végén Ziegler Lucián ellenten­
gernagy parancsnoksága alatt kikötőnkbe érke­
zik. A téli hajórajban a következő hadihajók 
szerepelnek : „Erzherzog Karl“ (vezérhajó), 
„Erzherzog Friedrich“, „Babenberg", „St. 
Georg“, „Aspern“, „Streiter“, „Scharfschütze“, 
„Wildfang“, továbbá tizenkét torpedóhajó.

Hajóépitészet. A most megjelent 
Lloyd registerböl vesszük az osztrák hajóépí­
tőre vonatkozó adatokat. Az idén szeptember 
30-ig bezáróan a lussinpiccolói hajógyárban 
három gőzhajója épült 600 torma tartalommal, 
továbbá egy 220 tonnás vitorlahajó. A trieszti 
hajógyárban az idén ugyancsak szeptember 
30-ig öt gőzös épült 12114 tonnatartalommal. 
Ez az eredmény fölülmúlja a múlt esztendeit s 
tekintve, hogy a még nem szállított, de meg­
rendelt gőzösök szama igen sok, az idén de­
cember végéig szép eredményt tudnak felmu­
tatni az osztrák hajóépitészetben.

A hangversenyegyesület estéje. A
fiumei hangversenyegyesület, amely Kocian 
közreműködésével nemrég kezdette meg az ir’ei 
hangversenysorozatot, most a hires Fiiiedi test­
véreket és Benkő Miksát nyerte meg egy föl­
lépésre. A hangversenyen játszani fog Füredi 
József primhegedüt, Füredi Sándor secondhe- 
gvdiit, Füredi Henrik v:olát, Füredi Sámuel 
violoncellon és Benkő Miksa zongorán. A hang- 
vet seny ma, petiteken este Jel kilenc órakor 
lesz a Gorsia Deák-szálló nagytermében. A 
hangverseny műsora a következő:

1 Jámbor : Quarte.t két hegedű, viola, 
violoncello. All, con. brio — Lento e mesto - 
all scherzando-Finale.

2 Weber Taussig : Felhívás táncra.C/zo- 
mn K. Magyar impressziók. Zongorán játszsza 
Benkő Miksa.

3. Tschaikowsky : Szomorú dal. Popper 
Parantella. V’oloncellon játszsza Füredi Sámuel.

4. \ ieuxtemps : Hangverseny hegedűre. 
Játszsza Füredi Sándor. Beethoven': „Szerenád“ 
hegedű, viola és violonceho.

Elitéit horvát tüntetők. A rendőrség 
most ítélkezett a letartóztatott négy horvát 
tüntető fölött, akik a minap társzekéren átvo­
nulva a városon horvát zászlókat lobogtatva 
tüntettek. A rendőrség Zakoviesot és ’Tádéi 
Ignácot egyenkint tizennégy napi elzárásra 
hrankoiint és Iádéi Roccot pedig tiz napra és 
Reljeeot három napi elzárásra Ítélte.

— Megbüntetett kivándorlók. A rend­
őrség egész sereg hamis útlevéllel ellátott ki­
vándorlót tartóztatott le. Mindegyiket két napi 
elzárásra és kisebb pénzbüntetésre Ítélték, mert 
hamis útlevéllel akarták félrevezetni a hatósá­
got. Büntetésük letelte után haza toloncoljákőket.

— A Communale színházban e hó 
22-én kedden kezdi meg előadásait a Teatro 
Stabile di Roma, amelynek Triesztben kelle­
metlen volt a vendégszereplése az ismert na­
cionalisták bojkottja következtében. No de 
Fiúméban nincsenek nacionálisták, legfeljebb 
republikánus érzelmű autonomisták, akik de­
hogy is ellenségeskednek a piros nyakkendős 
szocialistákkal. A római sziniársulat alkalma­
sint kiheveri Fiúméban a t. ieszti károkat és 
telt zsebekkel tér vissza Rómába. A műsora 
elég jó. Benne vannak a legújabb színpadi 
müvek, melyek mindegyike ha előadásra kerül, 
akkor csak elismeréssel kell adóznunk a tár­
sulatnak.

— Drágább a kivándorlás. A Nord- 
deutcher Lloyd a fedélközi dijakat felemelte. 
Ezentúl Newyorkba a gyorshajókon a fedél­
közi viteldij 160 márka lesz. A Norddeutscher 
Lloyd két hét óta harmadszor emeli fel a vi­
teldijakat. Októbet másodikán 150, illetve 140 
márkára, okt 8-án 170, illetve 150 márkára.

— Az olasz tőzsdék válsága. Az ame- 
rika tőzsdéken beállott nagymérvű árfolyam- 
esésről már megemlékeztünk s most 
az olasz tőzsdéken újabban beállott árcsökke­
nésről kell beszámolnunk. A papírok áresését 
börze technikai okokra vezetik vissza, azon­
ban lényegesen befolyásolja az árfolyamok ala­
kulását az ezidei gyenge teimés és a 
fizetési eszközök elégtelenségei. A pénzszűkét 
különösen az hozta létre, hegy a nagyobb 
bankok és cégek jelentékeny készpénz tartalé­
kokat gyűjtöttek össze, hogy minden eshető­
ségre készen álljanak, másrészt pedig a jegy­
bankok az adóköteles bankjegyek kibocsátásá­
tól nagyon tartózkodnak a rendkívüli magas 
adó miatt. Milanóban a keddi tőzsdén valósá­
gos pánik ütött ki, mert az amúgy is nagyon 
alacsonyan álló értékek újra esni kezdtek. Az 
áresés maghaladta a húsz százalékot. A leg­
népszerűbb spekulációs papiros, a Fiat Auto­
mobil részvényt, melyet már 900 lírás árfo­
lyamon is jegyeztek, szerdán ötven líráért 

: kínálták.
Automobil közlekedés Abbázia és 

Trieszt között. A trieszti kereskedelmi és 
iparkamara helyiségeiben, mint nekünk jelentik, 
az abbáziai idegenforgalom fejlesztése érdeké­
ben működő bizottság delegáltjai és a trieszti 
kamara néhány tagjának részvételével értekez­
let volt, amelyen egy abbazia-trieszti automo­
biljárat létesítéséről tanácskoztak. Hir szerint 
meg is találták a módot az uj vállalat létesité- 
séliez. Az automobiljáratok két és fél óra alatt 
jutnának Triesztbe, illetőleg Abbáziába.

— Négyszázéves gőzhajó. Most, ami­
kor Fulton Róbert emlékét ünnepelték a világ 
hajós népei, arról beszél a krónika, hogy tálán 
nem is Fulton volt a gőzhajó föltalálója. E sze­
rint a 16. században élt Spanyolországban egv 
Garay (mintha fajmagyar lenne ez az ur?) 
nevű ember, akit tudományszumja a kalandos 
életre kergetett. Már Columbus első útjában is 
résztvett s amellett, hogy tetőtől-talpig tenge­
részember volt, foglalkozott physikával, mate­
matikával és mechanikával is. Mivel nagyon 
megkedvelte a hajóséletet folyton utazgatott s 
bejárta az összes, akkor ismert tengereket.

Garay már 70-ik esztendejében járt és 
folyton azt papolta, hogy ő biz a szelek elle­
nére, vitorla és evező nélkül is el tud hajtani 
hajót. Kinevették az öreget s elméje meghib- 
banásáról sokat beszéltek. Ö azonban annál 
dacosabban hirdette, kogy bizony vízből fejtett 
gőzzel elhajtja ő felségének, V. Károlynak, leg­
nagyobb hajóját is. Ettől a mondásától azon­
ban eleimén maga is megijedt s úgy igazította 
ki beszédét, hogy vízgőzzel forgatni tud bár­
mily nagy kereket. Addig fúrt faragott, gondol­
kodott, mig végre tisztába jött rendszerével. 
Persze egész gondolkodásmódja egy tengeren 

I nőtt emberé volt s Így, ha mozgásról volt szó,
1 mindig tengerre és hajóra gondolt. Valahogy a 
I császár fülébe jutott Garay bolondsága. Magá- 
i I*°z citálta hát a feltalálót. A 70 éves aggas- 
! 'yán nyugodtan elmondta terveit, szándékait.
I nagyszerű gondolatát. „Jól van nem bánom ! 
Ha annyira biztos vagy a dolgodban, meg-
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próbáljuk egy hajóval“, szólt a császár. Ak­
koriban éppen Barcelonában tartózkodott az 
udvar. Garaynak szerencséje volt. Aznap futott 
a kikötőbe a „Trinidad“ és ezt jelölték ki a kí­
sérlet céljára. Az udvarbeliek azt hitték, hogy 
rendkívül sikerült trófáról van szó, előre na­
gyokat nevettek a bolond öregen. Emez pedig 
energiával fogott hozzá a hajó fölszereléséhez. 
Shoonerból g ízhajót fabrikált négyszáz évvel 
ezelőtt. Keresztben tengelyt fektetett Garay ke­
resztül a hajó testében. A két végére két nagy 
lapátos kereket illesztett úgy, hogy alsó lapát­
juk a vízbe érjen. Nagy, erős edényt (való­
színűleg Kazánt) helyezett száraz helyen a hajó 
belsejében és ebbe „szentelt“ vizet öntött. Az 
edény alatt rúd járt fel alá, amit az edényből 
fejlesztett gőz kényszerűéit mozgásra. A rúdon 
akasztott több szij a tengelyre járt s igy for­
gatta a kereket.

A császár nagyszerű tribünön foglalt he­
lyet a kikötőben. Egyszerre csak azt veszik 
észre, hogy a hajóra alkalmazott kis kémény­
ből füst emelkedik az ég felé és a hajó — 
csodák-csodája — megmozdult. Ijedt kiáltás 
hangzott végig a parton összegyűlt tömeg 
ajkán. A hajón levő tengerészeket szörnyű ré­
mület szállta meg. Az ördög jelenlétét biztosra 
vették. A hajó egyszerre nagyot recsegett és 
egyszerre szél ellen megindult kifelé a kikötő­
ből. A legénység fejét vesztve az ördögtől való 
halálos rémületében ijedten ugrált bele a ten­
gerbe s úszott ki a partra. A Trinidad pedig 
szép lassan kiúszott a tengerre. Nyolc tengeri 
mérföldet tett meg két óra alatt. Aztán ugyan­
így vissza is tért Garay Barcelonába. Hogy 
valószínű a történet, mutatja az, hogy V. Ka­
roly jutalmul 4000 mazavedit adott 'a feltaláló­
nak.

Fenicse színkör. Tegnap este került 
színre másodszor Strauss „Walzertaum“ cimü 
operettje, ugyancsak nagy érdeklődés mellett. 
Ma este Strauss „Frühlingsluft“ cimü operettje 
kerül szinte.

TáVIMT. M TELEFM.
A kiegyezés és a függetlenségi párt.

BUDAPEST, okt. 18. A függetlenségi 
párt tegnap esti értekezletén Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter másfél óra hosszat tartó 
beszédben igyekezett a párt tagjait meggyőzni 
arról, hogy a kiegyezésben több az előny, mint 
hátrány az országra nézve. Utána Holló Lajos 
beszélt a közös bank ellen, követelve az ön­
álló magyar nemzeti bank felállítását. Rutkay 
László kijelentette, hogy a kvóta emelését nem 
szavazza meg. Ezzel az értekezlet véget ért, 
minden döntés nélkül, csak abban történt meg­
állapodás, hogy a függetlenségi párt csak ak­
kor foglal állást a kiegyezés kezdésében, ami­
kor a kiegy ezési anyagot a Ház bizottsága le­
tárgyalta. Nagy György di. kijelentette, hogy 
kvóta ék bnnkkérdés miatt kilép a pártból. Ki- 
viile meg egy-két függetlenségi képviselő fog 
kilépni, de több semmiesetre sem.

A király állapota.
BECS. okt. 18. A király állapotáról teg­

nap érkezett kedvező jelentésekkel szemben ma

Scott-® Emulsió
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadalmas is 
legyen az, a SCOTT-"éle Emulsio 
gyorsan megszüntet. Még a sorva- 

^ dásos betegeknek is könnyebbülést 
szerez a SCC)TT-féle Emulsio, feltéve, 
hogy idejekorán hásználják, mely 
esetben állandó, tartós gyógyulást 

A- Aeredményez.
' .asunal n

’ corr-jtu
-<' védj 

a halas^h rjük fiKyr
lembe venni

iZt
City eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér. 

Kapható a gyógyszertárakban.

kedvezőtlen Inrek érkeznek Schünbrunnból. Az 
elmúlt éjszakát nagyon rosszul töltötte. Almát 
a folytonos köhögést rohamok zavartáks egész 
éjjel csak igen keveset aluci:. Orvosai ma kon­
statálták, hogy állapotában rosszabodás állott 
be.

A horvát-szerb koalíció ellen.
ESZEK, oki. 18. Normann Rudolf gróf 

nagybirtokos, akit a horvát országgyűlés a ma­
gyar parlamenté delegált, lemondott mandátu­
máról, kijelentve, hogy nem ért egyet a hor­
vát-szerb koalíció politikai ténykedéseivel.

Podmaniczky báró haldoklik.
BUDAPEST, okt. 18. Pudmaniczky Fri­

gyes báró utolsó perceit éli.

Örültek a bíróságon.
BUDAPEST, okt. 18. A budapesti bün­

tető bíróság ma készült tárgyalni Koltay Agnes 
budapesti kávéházi pénztárosáé ügyét, aki ked­
vesét, Mauerer Nándor nyomdászsegédet, aki 
időközben elhagyta és más leányt vett felesé­
gül, agyonlőtte. Mikor a tárgyalásra került vol­
na a sor, a kaszirosnőn kitört az őrület, kia­
bálni, sikoltozni kezdett, s aki elébe került, azt 
rugdalta, harapdáita. Csak nagynehezen sikerült 
a dühöngő nőt lefogni. Egy másik tragikus 
jelenet játszódott le a bíróság várószobájában, 
ahol Mauerer Nándor nején szintén kitört az 
őrjüngési roham. A két szerencsétlen nőt az 
örültek házába szállították s a tárgyalást bi­
zonytalan időre elhalasztották.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatok a „Glóbus" hirlapelarusito üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
fele hirlapelarusito üzletben. — Am. kir. 
dohanynagytözsdeben. Piazza Elisabetta. Ca 
pudi Romualdo liköriiz etében. Deák Corso. 
Devescovich Giov. trafikban. Ríva Szapary. 
Barbis Giov. trafikban. Via Atiamich es kiadó 

hivatalunkban Adamich-ter 3.. III. em.

Felelős szerkesztő: Murai Jenó.
Szerkesztő : Korcsmáros TTándor 

Kiadótulajdonos : 
TENGERPART" lapkiadó vállalat.

fl FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
ES Iák után

41a Io netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

MIRAMAR
Nagyszálló Cirkvenicán

A szálloda közvetlenül a tenger 
parton, a fürdő közelében fekszik

Modern berendezés. 
Kávéház és étteremmel. 

Lift villanyvilágítás. — 
Olvasó terem. 

Hidegvizgyógyintézet. 
Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás
Mérsékelt árak.

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME. Corso II.

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek minden osztályban. 
Minthogy a legjelentékenyebb gyárak készít­
ményeinek kizárólagos elárusitása cégünknek 
van fen tartva és tekintettel ama óriási meny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egye 
lemben vásárolunk, módunkban van a leg 
jobb minősegekéi a legmersekeltebb árakon 

ajánlani.

Szonyegeh És tnitor-
szövetBh.

Selyem- és gyapjú­
szöveteit.

Brünni szövetek divatos 
s/inek. 120 cm. magas 
60 krajezár.

Clieviotte nagy válasz­
tékban 55 krajczártól 
feljebb.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos sziliek 
65 krajczáitól 4 frt 
50 lg.

Angol szii vet újdonságok 
78 krajczártól feljebb.

Szövetfiiggönyök (páron 
ként drapériával) I frt 
10-tol 36 írtig. 

Legfinomabb axminster 
szalónszönvegek 200-f 
31 wi 22 frt 50 kr. 

Valódi argaman szőnye­
gek 200 .x 300 (míg 
készlet tart) 42 frt. 

Szmirnaszönvcg - utánza­
tok 200 V 3(10 6 frt 90 kr 

Eutúszönyegek a legna­
gyobb vál sztékban mé­
terje 20. 28. 38.50 ki aj 
ezár,egészen 4 frt50-ig

Alkalmi vétel: SSÄ 7 frt 50 kr.
Barchendeh,

Velour flancllette, garan­
tált sziliek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajez ir.

Flaue.l-onrchcrd i,I.,zok­
nit k, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr.

Gyapjú flar.el;, gyomom 
minták m terjé 42 és 
65 krajezár.

Ezenkívül légiin, inubh 
csikós es koc/.kas bar- 
chendek ruháknak, 
valamint barchend-pi- 
t|ué.

Ajánlunk ezenkívül
Irak gyárakból fehérnemű
leteket.

Pamut és lenvászon.
Saját kezelésű chiffonok, 

tengeri ló védjegygyei, 
egy Hl méteres vég 
2 frt.20. 2 írt 70 és
feljebb.

Kávésán zlet (I asztalte­
rítő s ti szál 'éta) ajour- 
széliel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság, varrás nélkül 
6'j, 75,100 kr. s feljebb

Ezer vég ingvászon ten­
geri ló védjegvgyel, egv 
23 méteres vég irt 6 40

a legelső magyar és ősz- 
-vásznakat és asztali kész-

Alkalmi Vétel: futoszönyegek 1 fpt IQ bp
■ gyapjúból, meterje 1 111 Jü nl ■

Női- és férfi-fehér-
nemii.

Egy nagy tétel chili it- 
nőiing I frt.

Einem chiffon női alsó- 
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I frt 25 kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos áron készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

Fehér férfi-hálóingek leg­
finomabb kretónból l
70 kr.

Bolyhos trikot-ingek fér­
fiaknak drhja 75. 90 kr, 
I frf 30 és feljebb.

Bolyhos trikot-alsónadrá-
gok férfiaknak darabja 
85 kr., I frt és feljebb. 

Férfi- és női trikot-alsó- 
ingek, kiváló jók 65. 
75 kr. és feljebb. 

Fekete és színes női ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi­
nőségű tiszta gvapjutri- 
kok, harisnyák, íiizővé- 
dök, file d’Écol cikkek 
s legfinomabb selyem­

trikók.
Rendkívüli választék csipkékben, himzesekb™ 

csipkeszovetekben es valamennyi diszáruban. Gyönyörű női 
blúz-újdonságok, női konfekciók, kötények nők es gyerme- 
keknek es a legválasztekosabh fehérneműk gyermekeknek

WEISS M.
NAGY ÁRUTERMEI

™soS29T' FIUME, Corso 11. BECS. I. Gon 
zagagasse 14

Szabott árak! Szabott árak!
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VIA LIDO DANIEL MOLD ÁTELLENESEN
Van szerencsém Fiume város vs kornyékének t. közönségével 

tudatni, hogy fenti cim alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-turnét é< álló sör és borozót létesítettem.
R írtul ul.i ,n;m friss prágai föstőlthus kiiKinlcgessége-

ki". nap .. ">tnk \ . Ji bécsi virsliiket és azokat helyiségemben
mi I eg' f.ils/i I m.

h.zlu.i baro liak, kacsák, libák, tis/tan kikészítve, bille­
gi es a,ele v

S; : .balkon/i rvek, főtt v< sírt édesvízi es tengeri halak, be­
főtte’ . i.i úmölesiik, csemegék .illand an raktáron

fl liuoanyai polgári serfőzde sn.ks/,.,r Rs ■ >iizketlnr!!i Ä.......... . ... ... ................ márciusi es barátsore csapról merve,
paíucssoret jvghe hűtve palackokban is árusítom Bel- és külföldi 
boraim a legkitűnőbbek

Szakértelemmel rendezek büféiteket klubbokhan, családoknál, 
esküvőkön vág; magánosoknál

Fim - előzéken - - ágál ást biztosit KUHN GYULA.

Szvnt lstvan védjegyű Dupla Malata-sbr palackokban.
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Mozgofénykép-te t m

VIA 1 IUMARA 2 SZÁM

A legszebb es legtökéletesebb ve- 
! titési szerkezettel.

Villanvosan szellőztetett s kényel- 
! mes ülésekkel berendezett nézőtér.

A11 andó előadások d. ti. ' xVtöl 
! kezdve.
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Állandó bérletjegyek is válthatók 
a pénztárnál.

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Markuster közvetlen köze gben

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2 lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb,
Kitűnő konyha, tiszta italuk.

Vársaskocsi és megbízó" az állomásnál
VILLANYVILÁGÍTÁS ! 

GŐZFŰTÉS! FÜRDŐK!
Tulajdonosok:

Serantoni és Fratelli Scattola.

VELENCE

HOTEL MODERNE MAN ÍN
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA,

A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. "TBq

A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 
söreinek kimérése.

A Velenczct látogató magyar közönség kedvencz 
találkozó liclyc.

r Déli és esti hangversenyek. ~s*a

FEGYVEREK
vadászati. - sport- os vivoeszközök 

stb. nagy raktara

Leonessa Vincenzo
FIUME. Via And,-assy 17 sz.

az flngdini2Bernardo trieszti ezég főképviselője, ülumium czikkek EgyEdüiir aktira
Meckanikai és fegyverkovács - műhely. *

„PORKERT“
fényképészeti műterme

BBBflZIflBilH, a Szlatina fürdő mellett.

Kitűnő felvételek 
a nap bármely szakában.

A magyarok legkedv Itebb pensiója 
és étterme a

S L ATS N A
öfterem es pensio

-------- ABBÁZIÁBAN =
szemben a Slatina fürdővel. 

Gyönyörű árnyas kert. Kitűnj ko.’iyfi.i _ 
Tiszta italok. Mérsékelt ara .

Pension Jeanette
LOVRANA.

Elsőrangú ház a móló közvetlen 
közelében, nagy árnyas kerttel, mely 

a tengerpartig terjed.
Balkonos szobák tengeri kilátássá!.

Szjai tengeri fürdő. Mersekell arak, Kitűnő konyha.
Magyar tulajdonos: Odor Kálmán.

BRISTOL PENSIÓ
és

RIVIERA PENSIÓ
LOVRANA.

Gyönyörű fekvésű épületek, szép 
kertekkel. Szobák tengeri kilátással, i 
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak 
— Minden szükséges kényelem.

MT PROSPEKTUS

(Abbázia közvetlen
közeiében)Lovranában 

a „QUARNERO“ szállodát
és PENSIÓT

LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.
tulajdonos: ZIPERA RUDOLF, az abbaziai Jeanette szálló volt szakácsa. 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitűnő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szobák 
gyönyörü tengeri kilátással. Remek terras/.. 

Mérsékelt árak. Fürdők a házban.

Családok részére nagy engedmény.

FERFIRUHA TEREM.
FIUME, Corso 1. II. mi.

Alulírott, a Wenitzky-féle ferfiruha- 
terem eddigi első szabásza önálló

fépfipuha termet nyitottam
ta Jellasics fényképész hazaban).

I izenöt évi.szabás/i múltam, melyből 
4 évet Fiúméban és 11 évet Budapest leg­
első férfiruha termeiben töltöttem kezes­
kedik munkám és zabásom kitűnő villáért

Legújabb valódi angol vs hazai szöveteim 
máris raktáron vannak és kérem a ti. é. 
közönség szives mielőbbi látogatását.

**■ JUTÁNYOS ÁRAKAT SZÁMÍTOK

Mely tisztelettel

SCHENK L A J 0 S.

«íÉHMteÉIÍBSKüSS08IHB18Bie

!! FIGYELED!!
mz őszi idényre

LOVRANA
(Alt!): zia . • ölet')

— KÖNIGS V i L LA —
elsőrangú szálloda, ká.íház éj étterem.

Elegáns szobák, r 'ivó., tengeri kilátással.
Kitűnő konyha. 

Magyarok kedvenc:/ lakhelye. 
Tulajdonos: HERMANN TERÉZ.

Tivoli Szállód i ás Pens»
Icici-ben, Abbáziától 10 pereznyire'

Gyönyörű, kiránduió hely u/s mákra,
Naponta friss halak magyar ,:v n es 

sült ipa.
Ugyanott szobák is kanhatók gyö­

nyörű teng.tí kil,dass T 
OTT" Jutányos árak. "T^jj 

Tu lajdonos: \ir . ,rH ü. E.

Amerikai
joíflllás mellett a legnagyobb választékban kaphatók

kizárólag

georgijevic s.
első és legnagyobb cipőüzletében

Fiume, Corso.

1 I ti""-A *

A

„De la X
kávéházban

f*r ma és mindé : ■

BARCA JL..NŐ
kaposvári jeles cigány tékára

ha lUIwoFop.aiöv
* ä U, » k * Vj i OUlij ij im.
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